                          Конспект открытого урока по литературе. 
                                 6 класс. Н.С.Лесков «Левша» 
                                        Урок – исследование. 
ТЕМА: «Левша-это русский праведник? » 
Богдашина Наталья Викторовна, учитель русского языка и литературы МБОУ «СОШ № 34» г. Архангельск
ЦЕЛЬ: Совершенствовать навыки анализа текста; развивать творческие особенности учащихся; прививать любовь к чтению произведений Н.С.Лескова. Развивать универсальные учебные действия учащихся. 
ЗАДАЧИ: 
1. Обучающие: 
( помочь учащимся осмыслить идейно – художественное содержание сказа, подвести к основной идее автора : патриотизму и талантливости народа противостоит безответственность и преступное отношение властей; 
( увидеть авторское отношение к персонажу произведения; 
( раскрыть талант и мастерство героя, его судьбу; 
( учить школьников анализу литературного произведения; 
( выявить характер и принципы взаимодействия литературы с другими видами искусства, в частности с изобразительным искусством; 
( вырабатывать навыки комментированного чтения. 
2. Развивающие: 
( развивать навыки аналитического чтения произведения; 
( развивать умение выделять главное в художественном произведении; 
( развивать творческие способности учащихся и устную речь; 
( развивать навыки поисково – исследовательской деятельности учащихся; 
( развивать умения художественного пересказа отдельного эпизода; 
( расширять кругозор посредством обогащения речи школьников новыми словами. 
3. Воспитывающие: 
( воспитывать чувство гражданственности и патриотизма учеников через чтение и анализ художественного текста; 
( воспитывать чувство гордости за русского талантливого человека; 
( воспитывать чувство сострадания, любви к народу, простым людям, окружающему миру. 
ОБОРУДОВАНИЕ. 
Портрет Н.С.Лескова. Иллюстрации к эпизодам сказа.  Журналы. Словари русского языка. Компьютер, мультимедийный проектор для показа презентации. ИКТ как инструмент развития УУД. 
ТИП УРОКА. 
Урок – исследование .
МЕТОДЫ: 
( аналитическое чтение; 
( объяснительно – иллюстративный; 
( беседа по вопросам; 
( частично – поисковый. 
ВИДЫ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ УЧАЩИХСЯ: 
( работа с учебником; 
( работа с иллюстрациями; 
( поиск художественных деталей портрета; 
( исследовательская работа. 
ВИДЫ КОНТРОЛЯ ЗНАНИЙ И ОБРАТНОЙ СВЯЗИ. 
ФОРМЫ ОРГАНИЗАЦИИ УЧЕБНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ: 
( устные ответы учащихся на вопросы; 
( характеристика героя по плану; 
( чтение в лицах; 
( художественный пересказ; 
( сообщения учащихся; 
( индивидуальные и групповые задания. 

ХОД УРОКА. 

I этап. Самоопределение к деятельности. 

Организационный момент. 
Учитель. 
1) Сегодня нам с вами предстоит работа по дальнейшему исследованию сказа Николая Семёновича Лескова «Левша». Возьмём с собой в путь знания, полученные на предыдущих уроках. 
2) Тема нашего урока определена. Слайд 2 
3) Эпиграфы урока определены (Они на доске). Слайд 3 
«Там, где стоит «левша», надо читать «русский народ» 
Н.С.Лесков. 
«У него хоть и шуба овечкина, так душа человечкина». 
Н.С.Лесков. 
4) Какую же цель мы с вами ставим перед собой, исходя из темы урока и опираясь на эпиграфы. Слайд 4 
Можно ли к числу праведников отнести Левшу?
Посмотрим в «Толковый словарь живого великорусского языка» В.И. Даля: «Праведный, оправданный житием, правдивый в деле, безгрешный.  Праведник,  праведно живущий;  во всём по закону Божью поступающий, безгрешник». 

5)А какую проблему будем решать? 
a) Нам предстоит разгадать с вами, каким героем является левша: положительным или отрицательным? Слайд 5 
b) Общая проблема: проблема униженности и бесправия народа, гибели талантов в России. 
Чтобы ответить на эти вопросы, нам следует проанализировать и  обобщить всё, что мы о нём узнаем. 

План анализа образа левши (на доске).
1. Внешность. 
2. Образование. 
3. Откуда он родом. 
4. Отношение к Родине. 

II этап. Актуализация знаний.
На столах учащихся находятся : листы оценки своей деятельности на уроке, листы для сбора информации по образу левши, листы для составления кластеров и синквейнов. 
Итак, в роли кого мы с вами сегодня будем выступать? 
(В роли читателя, исследователя, мыслителя) 
Выполняя эти роли, мы проследим, как формируется ваша жизненная позиция на примере одного произведения, одного образа. 
Итак, в путь! 
1. Перед нами стоит проблемный вопрос: определить, к какому жанру относится это произведение? (к жанру сказа). Слайд 6 
Дайте определение этому понятию. 
СКАЗ – это жанр эпоса, опирающийся на народные предания и легенды. Повествование ведётся от лица рассказчика, человека с особым характером и складом речи.
Рассказ ученика о замысле , который возник у писателя (Сухих Кристина)
Найти приметы сказа.
-Есть ли в «Левше» черты фольклорных жанров?

Для этого проанализируем главу 20 («предание», «баснословные легенды»). Наблюдаем ли мы это в «Левше»?

-О чём говорит слово «предание»?
Предание повествует о реальном, происходившем в прошлом. Но рассказы очевидцев в предании перерабатываются и изменяются.

В основе этого рассказа лежит предание, повествующее о действительно существующих людях: Александре Первом, Николае Первом, атамане Матвее Ивановиче Платове. О реальности существования Левши знает лишь рассказчик.

-Но ведь сказ напоминает и легенду. Что такое легенда?
В основе легенды всегда лежит чудо, сила, ум главных героев нередко преувеличиваются.

-Наблюдаем ли мы это в «Левше?»

В сказе есть гиперболизация в описании чудес, показанных англичанами в изображении необыкновенного труда  мастеров.

Легендарным является и изображение путешествия Левши, и его пребывание в Англии.

-Попытаемся найти и элементы нереальности происходящего.

Лесков искажает хронологию, прячет в тексте ошибки, которые читатель должен обнаружить. Например, известно, что Александр 1 был в Лондоне в июне 1814 года, Венский конгресс же начался в августе  1814 года. После окончания конгресса император не путешествовал по Англии.

Ещё более фантастическим кажется использование образа Платова. Делая его собеседником Николая 1, вступившего на престол в конце 1825 года, писатель забывает о том, что Платов умер в 1818 году. Следовательно, все дальнейшие действия Платова являются не более,чем фантастикой.   
-А элемент фантастики присущ какому литературному жанру УНТ?

В сказе мы увидели элемент сказки.
-Вспомните, пожалуйста, сказочные описания спрятанной Кощеевой смерти.

Секрет смерти Кощея заключается в следующем: игла спрятана в яйце, яйцо-в утке, утка -в сундуке.

-Найдите элементы сказки в «Левше»?
В сазе можно выделить приемы приемы сказочного повествования: зачин, концовку, диалоги, повторы.
-Кто чаще всего в сказе ведёт повествование?

-А вы можете определить, кто же все-таки рассказчик?
Повествователь в сказе - не реальный человек, а художественный образ. От его имени идёт рассказ. Повествователь такой же герой. У него особая  речь и своё, особое отношение к событиям, о которых он рассказывает.  Рассказчик предстает перед читателем человеком, очень близким к народу. Речь его восходит к произведениям УНТ и во многом необычна, она насыщена самобытными словами и словосочетаниями.

Скорее всего, это старый оружейник, старый мастеровой. Его естественный мир-мир русских умельцев.

Рассказчик, скорее всего, простой человек, ремесленник, мастеровой. В его речи много неправильностей, просторечий, инверсий, характерных для фольклорных произведений.
2. Чтобы вспомнить сюжет произведения, я предлагаю вам игру «Рассыпанные части». ( Вызвать 6 учащихся. Найти своё место.) 
1. Англичане дарят русскому императору блоху. 
2. Николай Павлович посылает Платова в Тулу. 
3. Работа тульских мастеров. 
4.Левша на царском приёме. 
5.Левша в Англии. 
6.Возвращение Левши в Петербург и его бесславная смерть. 
Выводы . В основе сюжета сказа лежит распространенный в фольклоре мотив борьбы, состязания представителей разных народов.

-Какой композиционный прием обычно используется для раскрытия этого мотива?

Таким композиционным приемом является антитеза.

-Что чему противопоставляется в сказе?

В сказе противопоставляется русское и английское мастерство, мастера и представители власти, эпизоды беседы императора с Левшой, до которого император милостиво снисходит, и встреча героя с англичанами, для которых одарённый человек. Доставленный в английский до «полшкипер» и брошенный на полу в «простонародной» больнице Левша-это антитеза.
	Народ (Левша)
	Власть

	1.Гениальность, одарённость, мастерство.
	1.Жестокость, произвол, своеволие.

	2.Отношение Левши к Родине, патриотизм: умирая, думает, как довести до царя, что ружья нельзя чистить кирпичом, а то «Они стрелять не годятся».
	2. Отношение властей к Родине: лжепатриотизм властей, бездушие, безразличие к делу, страх за соё благополучие.


-В чем своеобразие названия художественного произведения Лескова? 

«Левша»- это прозвище главного героя, указывающее на его характерную особенность. А в подзаголовке («Сказ о тульском косом левше и о стальной блохе») есть указание на  другую его особенность –«косой» и на место жительства. 

-Какие средства создания главного литературного персонажа, кроме названия сказа, использует автор?
Описание внешности Левши.
-В какой главе он появляется? В начале  6 и 13 глав даётся портрет оружейного мастера. (Зачитать.) 
 -Как выглядит левша? (проследим по тексту, учебник, стр.274)

Вывод. Описание внешности Левши свидетельствует о симпатии рассказчика и автора к герою, о сочувствии к нему.

По портрету видно и социальное положение мастерового человека.
 -Как попадает левша к императору? Как  держится с ним? 
 (глава 13. Чтение по ролям). 

Вывод. Во дворце, где левша вынужден предстать перед императором в неприглядном виде, он держится естественно, достойно. Этот талантливый человек знает истинную цену себе, своему мастерству.


III этап. Построение проекта по теме урока. 
Три портрета Левши в изображении разных художников(Кукрыниксы, Кузьмин Николай Васильевич, Тюрин Аркадий Георгиевич). Сопоставьте Левшу на иллюстрации с образом тульского умельца в сказе Лескова.

Слайды 7-8-9 
Проблемные вопросы: 
- Как вы думаете какая из иллюстраций портрета подходит к сказу? 
 -Как изображается левша? 
Вывод. Художники с большой любовью передали достоинство, скромность, лиричность народного самородка. Именно это и свойственно лесковскому Левше.
 

IV этап. Самостоятельная работа. Творческая работа. Групповая работа.

 
Составление кластера(5-7 минут)  – глава 14. (задание для 1-ого ряда) 
Слайд 10 
Как наградили левшу за его удивительное мастерство? 
Платов ему сто рублей дал. 
Левшу отправили к англичанам, чтобы показать работу и каковые у нас в Туле мастера есть. 
Чтение и составление кластера – глава 15 (стр.289 – 295) ,(задание для 2-ого ряда) 
Составление кластера – глава 16 (стр.295 – 299), (задание для 3-его ряда) 
Какие качества левши проявляются в этих эпизодах? 
(Патриотизм, преданность своему делу, своей Родине, горячая любовь к ней, трудолюбие, смекалка, чувство собственного достоинства, удивительная одарённость и вместе с тем поразительное невежество). 
Левша безобразный внешне, красив душой. 
Выводы. О какой черте характера говорят эти эпизоды? (о любви Левши к Отечеству, а для него это прежде всего дом и семья. Родина для него – это вера. Изменить Родине - отказаться от веры, что для настоящего русского человека было величайшим грехом. Левша не произносит высоких слов о любви к родине, к своему народу, но он постоянно думает о Туле, о семье, о родителях. Родина в сердце у героя, в его душе. Даже умирая, он заботится о её величии.

V этап. ФИЗКУЛЬТМИНУТКА. Проводит физминутку Дорохин Дмитрий. 
Мы ладонь к глазам приставим, 
Ноги крепкие расставим. 
Поворачиваясь вправо, 
Оглядимся величаво. 
И налево надо тоже 
Поглядеть из – под ладошек. 
И направо! И ещё 
Через левое плечо! 
Все ребята дружно встали 
И на месте зашагали. 
На носочках потянулись 
И друг к другу повернулись. 
Как пружинки мы присели, 
А потом тихонько сели. 

VI этап. Практическая направленность. 
Ответьте на вопросы. 
1. Как закончилась жизнь талантливого левши? 
2. Почему предсмертные слова левши не передали государю? 
3. Кто же виноват в страшной судьбе левши? (Виноваты безответственные люди, представляющие власть, высокомерные и неблагодарные, не умеющие ценить талант. Гениальный мастер был по существу убит. Он не прельстился предложениями англичан, а стремился на любимую Родину, где его ждала смерть). 
Составление синквейнов. (задание по рядам) Слайды 11-12 
Пример: 
1. Характер. (на доске)
2. Трудолюбивый, одарённый. 
3. Любит, страдает, гордится. 
4. Одарённый и невежественный. 
5. Душа. 
Пример: 
1.Левша.
2.Талантливый, русский.
3.Подковал, выпивал, скончался.
4.Сказ Лескова, написанный и опубликованный в 1881 году.
5.Мастеровой.

Пример: 
1.Праведник.

2.

3. 
4.

5.Безгрешник.
Проверка синквейнов. 
Структурирование знаний по теме урока: 
A. Какой же смысл имеет пословица, вынесенная в эпиграф: «У него хоть и шуба овечкина, так душа человечкина»? 
B. Какова ваша жизненная позиция? (Гордость за талантливость русского народа; горькое чувство от его униженности и бесправия, преступного к нему отношения со стороны властей). 
C. Чем отличается 20 глава от остальных глав? (Это речь автора, автор сожалеет о тех временах, когда работали такие мастера, как левша. Автор говорит, что машины только губят «аристократическую удаль», и ценит то, что нынешние работники вспоминают о старине «с гордостью и любовью». 
D. Чем же для каждого из вас стал левша, этот герой, имени которого мы не знаем, да и кличка его пишется с маленькой буквы? (Левша – главный герой, талантливый мастер, герой с «человечкиной душой», душа народа, его совесть, рыцарь добра и зла, олицетворение народного таланта, собирательный образ народа, выразитель русского народа, на нём держится Россия). 
Значит, Левша – плоть от плоти русского народа. Какой факт наиболее ярко это подтверждает? (в тексте нет имени главного героя, да и прозвище написано с маленькой буквы; имя и не важно, так как это не единичный случай, конкретный человек, а это собирательный образ русского народа)
Слайд 13
Итак, мы можем ещё один эпиграф дописать: «Левша – это символ русского народа». Слайд 23
Зачитывают записи по образу левши, делают вывод, что левша-это чудо-мастер и является русским праведником.
Последователи левши. 
Индивидуальные задания (сообщения учеников о современных умельцах).
Русские самородки. Слайды 14-21
(Новик Алёна, Ковригин Никита, Котов Вадик, Солянов Вася, Пантелеева Сабина, Смирнов Дима).
- Как вы относитесь к людям, занимающимся подобным удивительным занятием? 
- Какова ваша жизненная позиция? 
(С уважением, восхищением, поражаемся их трудолюбию, терпению). 

VII этап. Домашнее задание по выбору (на доске).
1. Написать сочинение-эссе «Моё отношение к Левше». 
2. Составить кроссворд по сказу.
3. Создание иллюстраций к сказу «Левша».
4. Эскиз «Необычный памятник Левше».

Домашнее задание предусматривает элементы выбора, творчества 

VIII этап. Рефлексия. 
Слово учителя. 
Наш урок завершается. Мы говорим сегодня не только о левше, мы говорим о самих себе. Ведь мы – русские. Как же я, вы, все мы вместе соотносимся с таким понятием, как русский народ? 
Вывод учащихся. 
Мы должны знать свою историю, должны читать книги, создавать и беречь музеи, должны уметь многое делать своими руками, гордиться своей страной, её мастерами. В великом богатстве духовных и творческих возможностей народа Лесков и черпал свою веру в будущее России.
Ребята, теперь вы сами оцените свою работу на уроке: 
1. На уроке я работал … активно / пассивно 
2. Своей работой на уроке я … доволен / не доволен 
3. Урок мне показался … коротким / длинным 
4. За урок я … устал / не устал 
5. Моё настроение стало … лучше / хуже 
6. Материал урока мне был … понятен / не понятен 
7. Домашнее задание мне кажется … лёгким / трудным
Результатом исследовательской работы становится папка, собранная в ходе анализа литературного образа. 
